

货币政策坚持稳健取向

护好老百姓“钱袋子”

□中国证券报记者 彭扬

新华社北京10月20日电《中国证券报》20日刊发文章《货币政策坚持稳健取向 护好老百姓“钱袋子”》。文章称,货币政策与每一个家庭、每一家企业息息相关,关乎广大人民群众的切身利益。中国人民银行指出,这也是中国人民银行法赋予货币政策“保持货币币值的稳定,并以此促进经济增长”的法定目标。

近年来,我国立足国情,坚持实施稳健的货币政策,管住货币“总闸门”,不搞大水漫灌,守护好老百姓的钱袋子。同时,发挥好货币政策总量调节和结构调节的双重功能,前瞻性加强跨周期调节,有力促进稳增长、稳物价、稳就业和国际收支平衡。

聚焦服务实体经济,我国正不断深化金融供给侧结构性改革,提升金融服务质效,推动经济高质量发展。稳健货币政策也正加大力度、展现温度,通过稳经济、稳就业、稳物价,继续守护好老百姓的钱袋子。

稳字当头 抑制汇率大起大落

近年来,人民银行根据经济金融形势变化,科学把握货币政策力度,既保持流动性合理充裕,促进货币供应量和社会融资规模合理增长,又坚决不搞“大水漫灌”,将经济保持在潜在产出附近,减少经济波动。

人民银行公布的数据显示,2012年以来,广义货币供应量(M2)年均增速10.8%,与名义GDP年均增速基本匹配,有力地推动了国民经济稳健发展。

新冠肺炎疫情发生后,我国坚持稳健的货币政策取向,保持货币政策在正常区间,是全球主要经济体中少数实施正常货币政策的国家。

“通过坚持实施稳健的货币政策,不搞‘大水漫灌’,可有效避免高通胀和严重的资产价格泡沫,保障低收入群体增加收入及财富保值增值。”人民银行研究局局长王信说。

专家认为,正是因为货币政策保持了定力,把好了“总闸门”,我国才能够在当前全球高通胀背景下保持物价形势总体稳定,支持宏观经济大盘稳定。国家统计局日前公布的数据显示,2022年1月至9月平均,全国居民消费价格比上年同期上涨2.0%,保持在全年CPI预期调控目标之下。

纵观全球,成功经济体必须保持币值稳定,这不仅包括国内物价水平的稳定,也包括汇率的基本稳定。“若汇率发生较大幅度贬值,即便国内生产总值的本币价值上升,也会影响本国在国际竞争中的地位和老百姓的对外购买力。”人民银行行长易纲说。

人民银行近日重申,将综合施策,稳定预期,坚决抑制汇率大起大落,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。事实证明,在过去几年多轮重大冲击考验中,人民币汇率均能迅速调整,并在较短时间内恢复均衡。

创新不辍 提高调控质效

从全面降准降息,到定向降准降息,再到运用

结构性工具精准滴灌……近年来,我国货币政策调控工具手段不断丰富,一系列货币金融政策密集落地,及时精准惠及重点领域和薄弱环节,服务实体经济的能力持续增强。

据统计,2018年以来,人民银行共13次下调存款准备金率,释放长期资金10.8万亿元,支持金融机构加大对实体经济信贷支持力度。同时,人民银行新创设了十余种结构性货币政策工具,仅2022年以来就新设立四种,发挥了货币政策工具总量调节和结构调节的双重功能。

重庆福泰涂装技术有限公司是一家专门从事汽摩、金属零部件研发、制造、销售和表面涂装加工的科技型企业,因受疫情影响,公司上游原材料价格上涨、主机厂应收账款账期延长,导致资金紧张。重庆农商银行在助企纾困走访中了解到企业困难,紧急为其发放“知识产权质押贷”300万元,并执行优惠贷款利率,有效解决了公司的燃眉之急。“这笔300万元贷款真是‘及时雨’,确保我们可以加快生产,满足订单需求,今年有望实现年产目标。”重庆福泰涂装技术有限公司负责人说。

中信证券联席首席经济学家明明表示,结构性货币政策工具的激励相容机制,可精准滴灌实体经济并释放基础货币,保持银行体系流动性合理充裕,平衡政策的提前量和冗余度。

“未来应在运用好总量工具的同时,持续创新运用结构性工具,更好发挥货币政策支持和服务实体经济、推动经济高质量发展的功能。”植信投资研究院院长连平称。

赋能实体 稳定宏观经济大盘

着眼当下,确保经济运行在合理区间是突出任务。专家认为,我国金融服务和金融管理质效不断提升,政策潜力依然较大,保持经济运行在合理区间、推动经济高质量发展具备诸多有利条件。

一方面,实体经济融资成本仍有下行空间。今年以来,金融管理部门多次推动降低实体经济融资成本,中期借贷便利(MLF)利率和贷款市场报价利率(LPR)均有所下行。人民银行披露的数据显示,2022年8月末,企业贷款平均利率4.05%,为有统计以来最低值。东方金诚首席宏观分析师王青认为,持续引导5年期以上LPR下降是推动居民中长期贷款修复的关键。

另一方面,各项结构性货币政策工具潜力仍有待挖掘,后续可加快相关工具运用,推动贷款投放,在精准滴灌实体经济的同时,促进信贷总量稳定增长,助力经济运行在合理区间。光大证券首席固收分析师张旭认为,当前金融对实体经济支持是牢固的,未来信贷增长的稳定性和质量都将在前期的基础上持续改善。

人民银行货币政策委员会近期召开的2022年第三季度例会指出,将强化跨周期和逆周期调节,加大稳健货币政策实施力度,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,主动应对,攻坚克难,为实体经济提供更有力支持,着力稳就业和稳物价,稳定宏观经济大盘。

“中国天眼”发现 迄今宇宙最大原子气体结构

尺度比银河系大20倍

新华社北京10月19日电 科学家日前利用“中国天眼”FAST对致密星系群“斯蒂芬五重星系”及周围天区的氢原子气体进行了成像观测,发现了1个尺度大约为2百万光年的巨大原子气体结构,尺度比银河系大20倍。这是迄今为止在宇宙中探测到的最大的原子气体结构。

该研究由中国科学院国家天文台研究员徐聪领导的国际团队完成,相关成果19日在国际学术期刊《自然》在线发表。

“这一发现得益于‘中国天眼’超高灵敏度带来的前所未有的极端暗弱天体探测能力。”徐聪说,“中国天眼”能够探测到远离星系中心的极其稀薄的弥散原子气体所发出的暗弱辐射,为研究宇宙中天体的起源打开了一个崭新的窗口。

据介绍,宇宙中所有天体的起源都离不开原子气体,例如,星系的主要演化过程就是不断从宇宙空间吸收原子气体然后将其转化为恒星的过程。观测宇宙中的气体是天体物理领域一个非常重要的研究课题。

“斯蒂芬五重星系”自1877年被发现以来,一直是天文学领域最受关注的星系群。这项最新发现表明,在远离该星系群中心的外围空间,存在大尺度的低密度原子气体结构。这些气体结构的形成很可能与“斯蒂芬五重星系”早期形成时,星系间相互作用的历史有关,已经存在了大约10亿年。

“这项发现对研究星系及其气体在宇宙中的演化提出了挑战,因为现有理论很难解释为什么在如此漫长的时间里,这些稀薄的原子气体仍没有被宇宙空间中的紫外背景辐射电离。”徐聪说,这项观测成果也预示着,宇宙中可能存在更多这样大尺度的低密度原子气体结构。

张泉 陈佳伟

新一期贷款市场报价利率 未作调整

据新华社北京10月20日电 10月20日,新一期贷款市场报价利率(LPR)公布,我国1年期和5年期以上LPR均未调整,1年期LPR仍为3.65%。

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.65%,5年期以上LPR为4.3%,均较上一期保持不变。

作为LPR报价的基础,本月中旬借贷便利(MLF)利率未作调整。10月17日人民银行开展了5000亿元MLF操作,中标利率与前次持平。

作为深化利率市场化改革的重要一步,LPR已逐渐替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”,每月定期发布。

吴雨

第五届进博会 首批进口冷链食品展品抵达总仓

据新华社上海10月20日电 10月20日上午9点,第五届中国国际进口博览会的第一批进口冷链食品展品被运入总仓。在接下来的10天内,预计约100个全球参展商、3000箱冷链食品展品,将在总仓集中完成“最小包装”消毒和核酸检测。

记者在现场看到,当运输进口冷链食品展品的车辆到达后,工作人员马上对司机进行健康码核验和体温检测,并对车辆进行消毒。装卸过程中,司机实行“非必要不下车”。货物入库时,在完成外包装消毒后,工作人员将展品拆除外包装,对内里的小包装进行消毒、核酸检测,再重新装箱、贴标签、放入暂存库,之后再转入合格储存库。

周蕊



鱼米之乡喜迎丰收

10月19日拍摄的
杭州市富阳区新登镇潘堰村的梯田水稻(无人机照片)。

近期,浙江省杭州市富阳区富春江畔的数万亩稻田进入收获期,鱼米之乡呈现出一派热闹繁忙的丰收景象。

新华社记者 徐昱 摄